

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K.
Videken: " 9.— " " 4.50 "

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.

Feladós szerkesztő:

SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

Feladataink.

A „Debreczen” számára írta:
Zakariás János orsz. képviselő.

— június 22.

A függetlenségi és negyvennyolcas párt négy évtizeden át mint ellenzék — előbb elenyésző, később számottevő kisebbség — folytatta a küzdelmet — az immár négyszáz esztendősz küzdelmet — a magyar királyság önállóságáért és függetlenségéért.

Ennek a küzdelemnek az eredménye az, hogy az 1905-iki választáson az országgyűlési képviselők viszonylagos; az 1906-iki választáson pedig általános többsége a függetlenségi és 48-as párt elvei alapján választott meg.

Minden alkotmányos államban az országgyűlésen általános többségben levő párt elvei alapján kell az ország ügyeit a többség vezérei, bizalmasai útján kormányozni. Nálunk másképpen történt. A függetlenségi és 48-as pártnak fegyvertársai voltak a küzdelemben és a párt többségre jutván, részt adott a fegyvertársaknak a kormányzásban, a hatalomban is.

Ez a kormányzás, a hatalom kezelése az átmenetinek nevezett idő alatt körülhatárolt elvek szerint, meghatározott célokat volt és van hivatva teljesíteni és nem egyes pártok elveit megvalósítani.

Am a pártok és elsősorban a függetlenségi és 48-as párt nem mondott le arról, hogy azok megvalósítását az átmeneti idő alatt is előkészítse: az átmeneti idő lejártával pedig napirendre tűzze.

Épen ezért féltékenyen kell örködnie mindenkinek — aki komolyan és elszántan akarja a függetlenségi és 48-as párt elveinek megvalósítását, hogy a függetlenségi és 48-as párt mint többség megmaradjon.

Akik tiszteletreméltó tulbuzgóságból félreállottak és a régi 48-as

és a régi negyven éves függetlenségi elvhirdetés talajára léptek: épen ellenkezőjét érték el annak, amit jóhiszemű naivitással elhamarkodott lépésükkel elérni akartak.

A balpárt kilépésével némileg csökkentette a függetlenségi pártnak nagy többségét a szövetkezett pártok közötti nagy számszerű tulsúlyát, ezáltal emelve a kormányzó többségben a 67-esek számarány szerinti súlyát, tehát erejét és befolyását is és így tulajdonképpen a 67-eseknek tett szolgálatot, tehát az ellenkező eredményt érte el, mint amit elérni akart.

Azt pedig, hogy a balpárt most már, csak hogy kilépését és külön szervezkedését indokolta tegye, — elsősorban és mindenekfelett a függetlenségi és 48-as pártot támadja és azt elveinek megtagadásával váltalt feladatai elárulásával vádolja, azt nem lehet másnak tekinteni, mint a balpárt által is képviselt függetlenségi elvek ellen elkövetett politikai bűnnek.

A függetlenségi és 48-as pártnak első és legfőbb kötelessége ezzel szemben — épen elvei megvalósítása érdekében — minden függetlenségi politikusként tömörítése, egy egységes erős pártban való megtartása és ezzel többségének fenntartása, sőt lehető fokozása. — Erre kötelezi őt az is, hogy elvei egyik legfontosabbikának az önálló nemzeti banknak — mint az önálló vámterület előfeltételének — megvalósítása a közeljövőben napirendre kerül.

Politikai hírek.

A végrehajtási novella. Fővárosi tudósítónk jelenti. A képviselőház ülésén terjesztette be Bakonyi Samu az igazságügyi bizottság jelentését a végrehajtási novelláról. A jelentés elvi nyilatkozattal kezdődik. A bizottság elmondja, hogy az eléje terjesztett módosítások közül csak azokat fogadja el, melyek a javaslatnak az adós helyzetének

könnyítését célzó tendenciát nem érintik. A jelentés elmondja még, hogy a bizottság örömmel vette tudomásul a miniszter ígértét, hogy a homestead intézményről külön törvényjavaslatot fog a Ház elé terjeszteni s a köztisztviselők hitelkérdésének rendezéséről a végrehajtási rendeletben gondoskodik.

A szeszadóreform tárgyalása.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Justh Gyula elnököl az ülésen.

Bakonyi Samu beterjeszti az igazságügyi bizottság jelentését a végrehajtási novelláról.

Következik a szeszadóreform tárgyalása.

Babics-Gyalszky Lyuba horvátul beszél a javaslat ellen.

Mezőfi Vilmos tiltakozik az egész részegsége alapított állami finánc-politika ellen. A drágulás, az adóemelés, mint a miniszterelnök maga kiemelte, nem fogja csökkenteni a fogyasztást. Az urak arra hivatkoznak, hogy a nép nem rugódik. — Igaz, nem szólnak, mert már nincs veszíteni valójuk. Sajnos, Magyarországon a szeszfogyasztás életszükséglet, táplálék, noha semmi tápláló erő nincs benne. Hiszen az óriási szesz-tömeget nem fogyaszthatja más, mint a nép. Minél szegényebb, annál több szeszt fogyaszt. A mezőgazdasági munkásoknál a pálinka kikötött járandóság. A rosszul táplált munkáság ezzel próbálja magát életre kelteni, persze hiába. A pálinka ivásra a szenvedély viszi a népet. Nagyon szomorú, hogy a kormány az emberek legutóbbi szenvedélye révén szedi össze az állam pénzügyi szükségleteit. Ne szavazták volna meg a kvótáemlést, a tiszti fizetésemelést, a nagyiparnak szánt milliókat, akkor nem lenne szükség az adóemelésre. Ha mégis kell, van más adóemelés: ott a tőkekamatadó, nagyon jelentékenyen fel lehet emelni, hasonlóképpen a részvényszelvényeket. Tessék a latifundiumokat sujtó igazi progresszív adót hozni, akkor nem lesz szükség az ilyen adóemelésre. A mezőgazdasági szeszgyárakról szól azután. Hibáztatja a javaslat azon intézkedését, hogy az ipari szeszgyáraktól elvett kontingens rész átadassék a mezőgazdaságiaknak. — Az ipariak 65 korona kárpótlásával szemben az állam teljesen di talanul engedi ezt át a mezőgazdaságiaknak. Erre nincs semmi ok. A nagybirtokosoknak való kedvezés, a kis- és középbirtokosok rovására, nagyon rossz

Szén

csépléshez és gőzeke
szántáshoz. — Putnoki,
sajószentpéteri, sajó-
kazai, disznós-horvát

tatai brikett,
mely pótolja a
poroszszenet

legolcsóbban és a legpontosabban
szállít

Hevesi Gyula
Debreczen.

politika. A pénzügyminiszter ur az adóemlést az állami tetemesen megszapordott kiadások fedezésére akarja megszavaztatni. A költségvetésben nem lát olyan nagy eltérést, ami ezt az újabb negyven milliót indokolttá tenné. Ő tehát azt hiszi, hogy a miniszter ur a létszámemeléssel harangozik be ezzel. (Zajos ellentmondások.)

Felkiáltások: Rosszul hiszi.

Mezőfi Vilmos: Ha nem úgy van, legjobban ő örül neki. Tovább bírálja a javaslatot, amelynek szerinte az a legfőbb hibája, hogy elejétől végig a kis egzisztenciák rovására kedvez a nagybirtokosoknak. Beszéde végén indítványt nyújt be, hogy a kisüstön fött, házi használatra szolgáló szesz, minden adózás alul vétessék ki.

Egy hang: A szónokot számosan üdvözlük.

Mezőfi Vilmos: Majd ha sok szociáldemokrata lesz a Házban, ez is meg fog történni.

Modrusán Gusztáv beszél horvátul a javaslat ellen.

Közgyűlési tárgyak.

Jog- és pénzügyi bizottság ülése.

(Saját tudósítónktól.) A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután ülést tartott a bizottsági tagok lanyha érdeklődése mellett. Az ülésen a júniusi közgyűlés tárgyait készítették elő.

Tudósításunk itt következik:

Az ülésen Vecsey Imre főjegyző elnökölt. Jelen voltak Juhász Ignác, Tüdős János dr., Beragi Nagy Sándor, Ronesik Lajos főszámvevő, Vargha Károly tb. tanácsnok.

Az ülés megnyitása után Vargha Károly előterjesztette, hogy a városi kertészet 3000 korona póthitelt kér, mivel a kertészet céljaira előirányzott összeg elfogyott. A kérelmet kiadták volt Ronesik Lajos főszámvevőnek véleményadás végett, de a főszámvevő kijelentette, hogy nincs fedezet, minek alapján a bizottság elutasította a kérelmet.

A gazdasági ismétlő iskola szaktanítója 1600 korona póthitelt kért a gazdaság sikeres folytatására, közelebből a szőlő- és faiskola fejlesztésének munkálataira. Folyamodó szaktanító hivatkozik arra, hogy a befektetés a termelvények árából visszatérül bőven, továbbá, hogy oktatás tekintetből is nagyon szükség van a gazdaság fejlesztésére.

Vargha Károly pártolja a kérelmet, annak teljesítését indokoltnak látja.

B. Nagy Sándor kifogásolja, hogy a szaktanító egyenesen a bizottsághoz fordul, holott felettes hatóságához, a községi iskolaszékhez kellene neki fordulni és csak az iskolaszék terjesztheti át a kérelmet a bizottsághoz. Indítványozza, tegyék át a kérvényt az iskolaszékhez.

Juhász Ignác hasonló értelemben szólal fel, mire a bizottság elfogadja B. Nagy Sándor indítványát.

Nyitra vármegye azért fordul Debrecen városához, hogy a város tegyen alapítványt a Pöstyénben létesítendő tisztviselői ház javára, ahol egy alapítvány ellenében egy tisztviselőt 4 hétig ingyen ellátásban és gyógykezelésben részesítenek. Egy alapítvány 2000 korona.

A bizottság nem javasolja az alapítvány létesítését.

A Magyarországi munkások rokkant és nyugdíj egylete kéri a várost, hogy lépjen be alapító tagjai sorába egy 200 koronás alapítvánnyal. A jog- és pénzügyi bizottság javasolni fogja a közgyűlésnek egy alapítvány tételét.

Szegszárd város feliratot intéz a képviselőházhoz, hogy a rendőrségi kiadások államilag fedeztessenek. Feliratát pártolás végett megküldte Debrecen városának is.

A bizottság, tekintettel a kérdés fontosságára, csak ősszel, egy népesebb ülésen fogja tárgyalni az átiratot.

Bernáth Jenő kizárólagos jogot kér automobil bérkoosik járatására. A főkapitány a kizárólagosság megadását ellenzi.

Tüdős János dr. szívesebben venné, ha a kisvasutnak villamos vasúttá való átalaki-

tása történnék meg inkább. Debrecennek villamos vasútra nagyobb szüksége van.

A bizottság a kérelem felett való döntést függőben tartja.

Ezzel az ülés véget ért.

350 tifuszbeteg Bösörményben és Hadházon.

Csendőrök őrzik a járványfészkeket.

Két megmentett város.

(Saját tudósítónktól.) Több ízben adtunk már hírt olvasóinknak arról, hogy Bösörményben a cigányok között tifusz lépett fel, amely a cigányok egymással való érintkezése révén hamarosan átterjedt a hadházi cigánytelepekre is.

A tifuszjárvány meggátlására, már fellépése után azonnal mindent megtett Losonczy Almos dr. vármegyei főorvos, de a főorvos utasításait és rendelkezéseit a rövidlátó községi hatóságok nem hajtották elég szigorral végre, úgy hogy a járvány elhatárolódott és beláthatatlan veszedelemmel fenyegette magát Bösörmény és Hadház magyar lakosságát is Szerencsére azonban Hajdúvármegye közegészségügye élén oly erélyes, lelkiismeretes és nagy tudású ember áll, mint Losonczy Almos főorvos, aki gyors és erélyes intézkedéseivel gátat vetett az egész megyét fenyegető tifuszjárvány végtelen veszedelmének.

A tifuszjárvány fellépése idején ugyanis, mikor a betegség még csak szórványosan fordult elő, a főorvos utasította a községi hatóságokat a megfertőzött területek elszigetelésére és dezinficiálásra. — Ez azonban a legtávolabbról sem történt meg, aminek következménye az lett, hogy a járvány mind nagyobb területekre terjedt át. Bösörményben fertőzve lettek a keleti és északi cigánytelepek, melyeken több, mint kétszáz cigány él. Hadházon pedig elterjedt a tifusz a nyugati és déli cigánytelepen, ahol százötven cigány lakik.

A cigányok a járvány alatt, a hatóságok nemtörődömsége folytán vigan érintkeztek a községek lakosságával, úgy hogy azon a ponton állott a dolog, hogy Hadházon és Bösörményben magokba a városokba is becipelik a járványt. Hogy ez a feltevés mennyire alapos volt, bizonyítja az a körülmény, miképpen már eddig több megbetegedés történt a magyar lakosság körében is.

Losonczy Almos főorvos látva a helyi hatóságok tehetetlenségét és a járvány terjedésének fenyegető veszedelmét, erélyes lépésre határozta el magát. — Hosszas fáradozás után a csendőrszárnyparancsnokságnál kivitte, hogy kellő számú csendőrt adtak rendelkezésére, akikkel körül kerítette a megfertőzött cigánytelepeket a járványfészkeket, nehogy a cigányok továcipeljék magukkal a járványt.

Csak így lehetett elérni azt, hogy a cigányok ne hordják be a

városokba a járványt és még meg nem fertőzött cigánytelepekkel ne érintkezzenek.

A cigányokat kint ápolják az orvosok és több ápolónő a telepen. Két ápolónő szintén megkapta a betegséget, de már mindketten jobban vannak.

A járvány sok pénzébe fog kerülni Bösörmény és Hadház városának, mert valamennyi beteg élelmezési és gyógyítási költségei a városokat terheli.

Magyarok voltunk, vagyunk, leszünk.

Széll Kálmán üzenete.

(Fővárosi tudósítónktól.) Az ország közművelődési egyesületei kongresszust tartottak vasárnap Budapesten gróf Károlyi Mihály elnöke alatt, hogy megalakítsák az országos közművelődési tanácsot.

A tanácskozáson Széll Kálmán is részt vett; beszédet mondott arról, hogyan lehet Magyarországon a magyarságot fentartani a nemzetiségi támadásokkal szemben.

— Csak szeretettel és jószággal — mondta Széll Kálmán. De nyomban hozzáfűzte:

— Föltétlen meghódolást követelünk azonban a magyar állam egységessége előtt. Mert ez az ország ezer esztendőig magyar volt, magyar ma is s az is akar maradni a jövőben.

A választói jog kiterjesztéséről ezt mondta Széll Kálmán:

— Már évekkel ezelőtt vallottam, hogy a hatvanesztendő választói rendszer nem felel meg többé a haladó kor követelményeinek. Reformálni kell azt, még pedig az általános választói jog alapján. E mellett szól az igazságérzés, a jogegyenlőség. Egyelőre a törvényhozás feladata ez, de ennek a kongresszusnak is kötelessége, hogy követelje az általános választói jog behozatalát. Ezzel együtt azt is követeli azonban, hogy az ország vezetése, amikor az alkotmány sáncaiba a legszélesebb rétegeket vonják be, továbbra is az intelligencia kezében maradjon, még pedig olyan módon, hogy a magyar állam magyarsága csorbát ne szenvedjen.

H. Kiss Aron öröke.

A püspökválasztás előtt.

(Saját tudósítónktól.) Már csak rövid idő választ el attól a választástól, mely H. Kiss Aron örökét, a tiszántúli egyházkerület püspöki székét lesz hivatva betölteni. A választási mozgalom hullámai most már eljutottak a legnagyobb egyházkerület minden részébe és mindenütt erősen foglalkoztatja az elméket, az illetékes egyházi köröket, hogy ki lesz legméltóbb Kiss Aron örökének betöltésére, ki leghivatottabb arra, hogy azt az áldásos munkát, melyet Kiss Aron megkezdett és izzó lelkesedéssel folytatott, befejezze, hogy az egyházkerületben a hitéletet fejlessze, megerősítse s a mostani nehéz időkben az egyházkormányzás hajóját biztos kézzel vezesse.

Többször említettük már, hogy a bizalom a legnagyobb mérvben Dicsőfi József egyházkerületi főjegyző felé irányul.

Legujabban a választást, illetőleg az egyházkerület legnagyobb egyházmegyéje, a békésbánati mozdult meg. Az egyházmegye lelkészei és világi vezérférfiai ugyanis a napokban értekezletet tartottak Hódmezővásárhelyen.

Az értekezleten, mely a református egyház tanácstermében volt, Fekete Márton

egyházmezei főgondnok és Pap Imre lelkész elnököltek s az egyházmegyéhez tartozó egyházközségek többnyire lelkészeik által képviseltették magukat. Határozott és végleges megállapodás a püspöki szék betöltésére vonatkozólag nem történt, azonban a hangulat erős formában Dicsőfi József főjegyző, jelenlegi püspök-helyettes mellett nyilvánult meg, aki méltán és már szolgálati éveinek számánál fogva is igényt tarthat a jelölésre. Kimondta az értekezlet, hogy mielőtt a püspök-választás kérdésében határozott álláspontot foglalna el, megvárja a július hó 7-én Debrecenben tartandó rendkívüli közgyűlést.

A békésbányai egyházmegyén kívül nagyon sok egyházközségben és megyében a közhangulat szintén Dicsőfi József mellé csatlakozik.

Financ-hadjárat a debreceni kereskedők ellen.

A debreceni kereskedők panasza.

(Saját tudósítónktól.) Lapunk vasárnap számában irtunk már arról, hogy a pénzügyi közegek mily lehetetlen eljárást vezettek be a debreceni kereskedők ellen, de különösen azok ellen, kik dohány vagy szivarkahüvely árakat árulnak. Valóságos financ-hadjárat ez, mert ennek kell neveznünk a felmerült rengeteg panasz alapján.

Utánna jártunk a dolognak, melynek előzménye ott kezdődik, hogy felsőbb helyről általános vizsgálatot rendeltek el és a financ közegek ezt a vizsgálatot tüzzel-vasal hajtják végre, annál is inkább mert a bírság-pénzek fele őket illeti, így érdekük, hogy mentől több bírságolandó esetet tudjanak felhajtani. Hogy aztán ebbeli igyekezetükben tul mennek a megengedett határon, tulragadtatják magukat, annak csak a szegény meggyórtott kereskedő issza meg a levét.

De módunkban van konkrét eseteket leszögezni. Legközelebb a financok a szivarkahüvelyekre vetették rá magukat. — Miniszteri rendelet értelmében ugyanis nem szabad forgalomba hozni olyan szivarka-hüvelyt, mely a kincstári cigarettek hüvelyével megegyező nagyságu és feliratu, nehogy visszaéleést lehessen vele elkövetni, amint csinálta pár évvel ezelőtt Budapesten a híres Princszász király, egy főpincér, aki Princszász hüvelyeket gyártatott, megtöltötte komisz, olesó dohánnyal és Budapest összes kávéházaiban azt árultatta rendes áron, ami által óriási vagyona tett szert.

Az ilyen esetek megállítására szolgáló miniszteri rendeletet, most jutott eszébe végrehajtani a debreceni financoknak. Minden kereskedést felhánynak és hallatlan eljárást folytatnak, csakhogy megbírságolandó árut találjanak. Így a többek között beállították Ungár Albert nagykereskedőhöz és ott lefoglaltak rengeteg mennyiségű Damas felirású szivarkahüvelyt, azon a címen, hogy a Damessel téveszthető össze. A lefoglalt árut el is vitték, de az egyik financ felajánlotta Ungár Albertnek, hogy ha 50 koronát fizet rögtön, akkor továbbra nem lesz semmi bántódása, de ha ezt nem teszi, akkor sokkal többre fog kerülni a dolog.

Ungár Albert természetesen ezt nem tette, miután nagyon jól tudta, hogy az ilyen helyszínen való rögtöni bírságolás minden törvényes alapot nélkülöznek. A financok erre elvonultak, de hasonlóan jártak el több helyen Merkl Ferencnél, Váray Jánosnál és több kisebb trafikban, valamint Frenkl Jenő Arany János-utcai sörraktárban, hol szintén azonnali bírságpénzeket követeltek. Persze sehol sem sikerült szándékuk, ellenben a kereskedők a jogtalan zaklatások miatt orvoslást kerestek és panaszt tettek a kereskedelmi és iparkamaránál.

Ezektől eltekintve azonban legérdekebb az a jelenet, mely Oláh Gyula szatócsnál játszódott le. Ide beállított egy szemlést,

a trafikot akarta megvizsgálni. Oláh Gyula nem volt az üzletben, csak a felesége. Rámordult a financ!

— A férjének itt kell lennie az üzletben. Ezért meg fogjuk bírságotlani.

Ilyen és hasonló esetek fordulnak elő. Ajánljuk az illetékes körök figyelmébe.

A postaszolga tragédiája.

Szerencsétlenség a debreceni pályaudvaron.

Halálra gázolta a gyorsvonat.

(Saját tudósítónktól.) Vasárnap borzalmas vasuti szerencsétlenség történt Debrecenben. A pályaudvaron a gyorsvonat, ez a modern vaszörnyeteg halálra gázolt egy szegény postásembert, ki pár perc múlva kilehelte lelkét. A szerencsétlenség döbbenetes részleiről a következőkben adunk tudósítást.

Vasárnap délután a föl ötkor Szatmár felől beérkező 1701. számú gyorsvonathoz Gallian Sándor, a vasuti postahivatalnál alkalmazott postás csomagokkal telt két kerekű kocsiját kitaszította a pályaudvarra és vele a második és harmadik vágány között elterülő térségen megállott. Gallian Sándor, minthogy még mindössze két héttel ezelőtt helyezték ide a szolnoki postahivataltól, nem volt teljesen ismerős a helyzettel és azt hitte, hogy a gyorsvonatnak a második vágányon kell beérkeznie.

Kétkerekű kocsijának rudját fogva, hátal a vasuti híd felé várta a gyorsvonat érkezését.

Mikor a gyorsvonat füttyét meghallotta és az az ő hozzá körülbelül nyolcvan méternyi távolságban levő váltót elhagyta, Gallian Sándor, balhiedelme következtében távolodni akart a második vágánytól és így háttal a harmadik vágány felé vonzolta kocsiját, ami aztán vesztét okozta. A harmincöt kilométernyi sebességgel rohanó gépszörnyetegnek vágódott és a mozdony hatalmas lökése folytán kettőt fordulva a levegőben, vértől borítva, eszméletlen állapotban terült el a földön.

A gyorsvonat vezetője Rotterides Gábor azonnal észrevette, hogy Gallian Sándor a saját veszedelmébe hátrál, de már hiába kiabált és hiába fékezett minden erejét megfeszítve, nem volt képes a rémes szerencsétlenséget megakadályozni, mert alig voltak már ekkor tizenöt méternyi távolságra.

Hogy a mozdonyvezetőt, Rotterides Gábort Gallian Sándor tragikus haláláért felelősség nem terheli, azt mi sem bizonyítja jobban annál, hogy a postaépülettel szemben levő szerencsétlenség színhelyétől alig ötven méternyi távolságra ment még a gyors, úgy, hogy az utolsó koci Gallian vörös teste mellett állott meg.

A borzalmas szerencsétlenség láttára természetesen óriási pánik keletkezett a pályaudvaron. Nyomban telefonáltak a mentőkért, akik nyomban meg is érkeztek. A rendőrség részéről Botos András pályaudvari rendőr-ellenőr jelent meg legelőbb a helyszínen, aki aztán telefonon jelentette a Szent Anna-utcai rendőrkapitányságon a szerencsétlenséget. Komlóssy Pál dr. és Szóts Lajos rendőrbiztos, ügyeletes tisztviselők nyomban a pályaudvarra siettek, ahol a mozdonyvezetőt és két szemtanút azonnal kihallgatták.

Gallian Sándort a mentők eszméletlen állapotban szállították be a kórházba, ahol Berencsy Zoltán dr. és Matejin Simon dr. kórházi orvosok és Nagy Kálmán dr. máv. pályaudvari orvos vették gyógykezelés alá. Azonban az orvosi tudomány Gallian Sándor nem segíthetett. Nem is tért többé eszméletre és a megfürdetés után alig két percre, amint a sebészeti osztályon elhelyezték, meghalt.

A beállott halálról értesítették a pályaudvari postahivatalt, amely viszont értesítette a tragédiáról Gallian Sándornak a Homokkert I. járás 207. szám alatt lakó családját,

amely nagy szegénységben maradt itt az idegen városban.

Hétfőn délelőtt az ügyészség képviselőjének jelenlétében Tóby István vizsgálóbíró helyszíni szemlést tartott, melynek eredményéhez képest azonban megállapította a vizsgálat, hogy senkit sem terhel felelősség a szerencsétlenségért.

Öngyilkosság a Nagyerdőn.

A szerelem áldozata.

Vasárnap délelőtt a Nagyerdő egyik elhagyatott helyén, ahol csak a madarak csicseregése vegyül belé az erdő lombjainak suttogásába, a nagy esődet egy revolverlövés zaja zavarta meg. Egy boldogtalan fiatalember vált meg ekkor az élettől, mert szerelmében csalódott.

Az öngyilkost Cserlák Istvánnak hívják. Foglalkozására nézve kefékötő volt, a Falk-fele kefégyárban, ahol mint szorgalmas, dolgozó kezű munkást szerették. Azonban szorgalmas munkája mellett lelki bánata volt, amit egy leány iránt érzett vonzalma okozott nála. A leány ugyanis nem viszonzta a fiatalember forró érzelmeit, amiért ezen buskomorság vett erőt. Társai, ismerősei gyakorta vigasztalták, azonban mindhiába volt. Cserlák István mindig, mindenkor bánatos, szomorú volt.

Vasárnap délelőtt két társával együtt kiment a Nagyerdőre. Megszokott szomorúságához képest eléggé vidám volt és igen jó hangulatban beszélgetett társaival, miközben az erdő regejébe érkeztek. Cserlák István ekkor minden átmenet nélkül hirtelen felkiáltott:

— Na most az Isten megáldjon benneteket — s ezzel kirántotta az amerikai rendszerű revolverét és csövét szájába illesztette s mielőtt megrémült társai megakadályozhatták volna, elsütötte.

A revolverből kiröppendő golyó szétroncsolta a szerencsétlen fiatalember fejét és nyomban meghalt. Két társa ekkor kocsiórt futott és az öngyilkos holttestét beszállították a kórházba. Azután pedig értesítették az öngyilkosságról a rendőrséget, amely vizsgálatot indított.

Hangverseny a Zenedében.

Kitüntetett növendékek.

(Saját tudósítónktól.) Vasárnap este zárta be a Zenede ez idej hangversenyeinek sorát egy minden ízében sikerült koncerttel. A hangverseny végeztével a Zenede legkiválóbb tehetségű és szorgalmu növendékeinek jutalmazása történt meg. Az ezüstérmes az idén egy, a fényes jutalomra mindenképpen érdemes növendék, Simonffy Lóna nyerte el. Bronzéremmel a következő növendékeket tüntették ki: Simonovics Rózsi, Dörre Ilona, Kulcsár Gizi, Nágel Zoltán, Brück Emil, Egerváry Jenő, Pénczes Gyula. Oklevelet nyertek: Deutsch Zelma, Konrád Ilonka, Hegedüs Alice, Simonffy Irén, Bacsó Erzsébet, Alföldy Karola, Gáspár Anna, Rajczy Anna, Szenes János. Ezenkívül számos növendék kapott szorgalomjegyet.

A hangversenyt Simonffy Lóna nyitotta meg, aki Polony Ede Polonaise-ét adta elő művészi biztonsággal, meglepő színező képességgel. Utána Nágel Zoltán interpretálta Spohr második hegedű versenyt, bravuros technikájával, precíz játékkal izmos tehetségről téve tanúságot. Chopin 22. opusának előadásával Egerváry Jenő tett tanúságot erős játékbeli készségéről.

Nagy sikert arattak Vojtkó Pálnak egy kis szellemes darabjában Simonovics Rózsi, a szavaló tanszak egyik legtehetségesebb növendéke, ki a házi kisasszony szerepét adta pompásan, Deutsch Zelma, aki egy

fiatal leány szerepében excellált és Vass Jolán, ki a műkedvelők nivóján felülemelkedve, kitűnően oldotta meg feladatát.

Nagyon szép előadást produkáltak egy zongora hármásban, Reissig: 181. op., Brück Emil, ki igen biztató tehetség, Pénzes Gyula és Szemes János.

Ezután egy igen kedves és megható jelenet következett, meglepetésül. Ugyanis most volt 10 éve, hogy Brück Gyula, a Zenede kiváló zongoratanára, és hírneves komponista a debreceni Zenedében megkezdte a tanítást és most két óvtizede, hogy az első zeneműve a könyvtárcsra került. Ennek az emlékezetére két bájos leány egy ezüst tintatartót arany tollal és igen díszes bőrkötésben az eddig megjelent műveit nyújtotta át az ünnepeltnek a zenedei növendékek nevében. A szép jelenetet percekig tartó éljenzés követte.

Ezután Soós Margit, a Zenede egy nagy képzettségű növendéke Moszkowszky: Keringő című művét interpretálta feltűnő sikerrel. Hajdu József, ki igen tehetséges gordonka játékos, néhány hangulatos darabbal lépett fel. Nagy sikerben volt része. A hangversenyt a Zenede kitűnően betanított vegyes énekkarának precíz énekszámai zártak be.

A koncerten, a nagy hőség dacára is, nagyszámú közönség volt jelen, mely hálás tapsokkal jutalmazta a szereplőket.

Letartóztatott bünszövetkezet.

Ujabb részletek.

Jelentettük, hogy egy csalóbanda ellen, mely igen magasrangú postai hivatalnok leányát kifosztotta a vizsgálat folyik és valószínűleg letartóztatások lesznek.

A rendőrség befajezte tegnap a vizsgálatot és annak eredményeként letartóztatott négy pénzügynököt. Egynek kivételével valamennyi rovott multu, hírhedt alak, akik már sok embert tettek tönkre.

Tudósítónk jelenti:

A rendőrségnek tudomására jutott az, hogy egy bünszövetkezet, amelynek fete Lukács Mátyás, a hírhedt ügynök, aki a braganzai herceg kárára elkövetett csalás miatt ült nemrégea két és fél évi fegyházat, hiszékeny emberek kizsákmányolására egyesült.

A detektívek megfigyelték a bandát és hamarosan meggyőződtek arról, hogy a kapott információ megfelel a valóságnak, azonban a banda tagjai ellen eljárni nem lehetett, mert senki sem tett panaszt ellenük.

A rendőrségi nyomozás megállapította, hogy a banda különösen egy magasrangú állami tisztviselő nagykoru, de hiszékeny leányát fosztogatja és amikor a leány fosztogatói ellen följelentést tenni hajlandó nem volt, az édes apát figyelmeztette a dologra.

A magasrangú állami tisztviselő kérdőre vonta leányát, majd pedig rábirta, hogy a fosztogató banda ellen tegyen följelentést.

A följelentés tárgya a következő:

A leánynak 10.000 korona kölcsönre volt szüksége, még pedig úgy, hogy atyja ne tudjon róla. Hirdetés útján figyelmessé lett Kaufmann Gyula 36 éves ügynökre, aki rögtönt látta, hogy aranyhalacska akadt a horogra és Singer Sándor 28 éves ügynököt küldte el a hölgyhöz.

Singer azt tanácsolta, hogy a leány vásároljon sorsjegyet részletesre, az első részlet lefizetése után kap a sorsjegyekre kölcsönt.

Most már Theisz Béla 33 éves ügynök vonult fel, akivel megkötötte az üzletet. A leány 100 darab konvertált jeltalogsorsjegyet vásárolt és az első részletet — amely tudvalevőleg az ügynöké — kifizette Theisz Bélának.

De jött Singer is 20 darab sorsjeggyel és kapott 305 korona első részletet.

Azután jött a gyászjelentés: pénzt a sorsjegyekre kapni nem lehet, ellenben lehet Bécsben bankkölcsönt szerezni.

Kezdődött a vándorut Budapest és Bécs között.

A hiénák állandóan uton voltak, persze csak szinleg, tényleg itt mulatták el az utiköltséget, 50—150, sőt 200 koronákat, egy izben pedig kicsaltak 500 koronát a bécsi bank ügyvezetőnek megvesztegetésére.

Igy ment ez 3500 koronáig és ment volt tovább, ha a rendőrség pártfogásába nem veszi a banda összes tagjait, akik az egy Theisz kivételével mind rovottmultuak.

VITA

SÓSKÚT FORRÁS VASMEGYE

Alkalikus Natron-Sithion gyógyviz.

Orvosilag ajánlva: hugysavas diathesis, köszvény, cukorbetegség, gyomor, vese s húgyhólyag bántalmanál stb.

Mint üdítő és borvíz páratlan.

Bővebb felvilágosítással szolgál a

Központi iroda: Budapest, V., Lipót-körút 29.

Főraktár:

Komlóssy Lajos urnál Debreczenben.

Kapható: gyógytárak, drogueriák és fűszerüzletekben.

Halálbaüzött debreceni kereskedő.

Ami Nemes Gábort öngyilkossá tette.

Huazezer koronás lopás.

(Saját tudósítónktól.) Nemes Gábornak jóforgalmu cipő-üzlete volt a Piac-utcán. Nemes Gábor egyike volt azoknak a régi, becsületes iparosembereknek, kik egész életüket megfeszített munkában töltik, éppen azért a szenzáció hírével hatott, mikor ezelőtt két hónappal Nemes Gábor öngyilkossá lett, felakasztotta magát.

Az öngyilkosság okául anyagi bajokat emlegettek az emberek, pedig szinte képtelenségnek látszott, mert Nemes Gábort mindenki gazdag embernek ismerte.

A mende-monda azonban ezuttal igazat beszélt. Hiába dolgozott Nemes Gábor éjjelt-nappalá tevő szorgalommal, hiába volt üzletének kitűnő menetele, forgalma, mégis folyton anyagi zavarokkal küzdött. A szerencsétlen ember végre is megunt a sok küzködést és önkézevel vetett véget életének.

Es csak most mikor régen elföldelték a tragikus végetért iparoskereskedő hült tetemeit, derült ki, hogy mi oká ta vesztét, mi volt indító oka tragikus sorsának. — A véletlen folyton jutott napfényre, hogy személyzetének hűtlensége miatt sanyargatta folyton szegény Nemes Gábort az anyagi gond.

Leleplezik a régi bünt

A napokban Nemes Gábor özvegyének besugta valaki, hogy az árukat a személyzet állandóan lopja s garnadaszámra hordja el az üzletből. Az özvegy, aki jelenleg az üzletet vezeti, azonnal följelentést tett a rendőrségen és kérte a nyomozás megindítását.

A panaszt szombaton délután tette a Szent-Anna-utcai bünygyi osztályon Nemes Gáborné, kinek az első órákban még sejtelt me sem volt a kár nagyságáról s jegyzőkönyvbe is csak azt tudta bediktálni, hogy nagyobb mennyiségű áru tűnt el azalatt az idő alatt is, amióta ő vezeti az üzletet.

A rendőrség nagy apparátussal kezdett a nyomozáshoz. A nyomozást nagy titokban Dobos József rendőrbiztos indította meg s az esetet még a lapoknak sem adták ki, nehogy a tettesek értesüljenek a följelentésről és idejekorán eltűntethessék az áruló nyomokat és a bűnjeleket.

Vasárnap délutánra már teljes eredményt ért el a rendőrség, amely szintén csak a nyomozás során jutott annak tudomására, hogy itt egy óriási lopásról van szó, s hogy nem kevesebb, mint 20.000 korona értékű árut lopott a személyzet pár év alatt.

A hűtlen alkalmazottak.

Dobos József rendőrbiztos vasárnap délelőtt meglepetésszerűleg házkutatást tartott az üzletben alkalmazott segédeknl. A meg-ejtett házkutatás rendkívül súlyos és terhelő dolgokat derített föl Kovács Daniel szabászról, Berecz Sándor, Daróczy Mátyás, Mindig József cipészsegédekről, akik mindannyian már huzamosabb idő óta vannak alkalmazásban a Nemes Gábor-féle cipőüzletben.

Mindegyiknél rengeteg mennyiségű kész uri és női cipőt, félig kész árukat s más lopott holmit találtak, a kiket természetesen a rendőrség azonnal elkoboztatott.

A kihallgatás.

Vasárnap délutánra az egész bünszövetkezetet előállították a rendőrök a bünygyi osztályra, hol késő estig, majd pedig hétfőn a déli órákig tartott a kihallgatásuk. A tettesek meg sem próbálták tagadni bűnüket. A tagadással ugy sem értek volna el semmit, mert az elkobzott nagyszámú bűnjelek ellenük szolgáltatott erős bizonyítékot. Bevallottak hát szépen mindent.

A főcinkos Kovács Dániel, ki mint szabász volt alkalmazva az üzletben. Őt éve már, hogy a cégnél van és beismerte, hogy már három éve lopja az árukat rendszeresen az üzletből. Az öt év alatt körülbelül 700—800 pár cipőt lopott el a legfinomabb fajtából.

A tettestársai Berecz Sándor, Mindig József, Daróczy Mátyás, de ők egyenként csak 90—120 pár cipőt hordtak el, amióta a cégnél vannak. Ők is beismerték mindent, sőt beismerték, hogy egyik társuk Nagy Imre, jelenleg álmosdi lakos is lopta az árukat, míg az üzletben alkalmazva volt. Ez év elején azonban Nemes Gábor elbocsátotta és azóta a lopott áruk értékéből Álmosdon éli világát.

Az előzetes becslések szerint az öt ember legkevesebb 20—25 ezer korona értékű árut lopott el öt év alatt.

Kihallgatásuk után a négy helybeli segédet a rendőrség letartóztatta, Nagy Imre elfogatása iránt pedig táviratot menesztettek Álmosdra.

A bűnösöket még délután átkisérték a debreceni kir. ügyészség fegyházába, hol külön cellákba zárták őket, nehogy egymással beszélhessenek.

Reszketnek a büntársak.

A letartóztatott négy cipészsegédnek igen valószínű, hogy nagyon sok büntársa, organdaja van. Valóságos bünszövetkezetet alkottak, hogy teljesen kifoszthassák a Nemes Gábor céget. Négy-öt alkalmazott állandóan lopta az árukat, melyeket aztán 10—15 orgazda értékesített.

Tegnap valóságos vándorlás indult a bünygyi osztályra. Boldisár Kálmán bünygyi osztályfőnöknél legalább tizenöt cipészsegéd, cipészmester jelentkezett és kérték, hogy beszélhessenek a letartóztatottakkal, azon a címen, hogy ez is, az is rokonuk. A bünygyi

osztályfőnök természetesen ezt nem engedte meg, mire azok olyan kö-etelően léptek fel, hogy rendőri karhárommal kellett őket kivezetetni. A rendőrségen ezekben az alakokban orgazdákat sejtettek, éppen ezért erősen figyelik őket.

Hirek.

Gyűlések a kamaránál.

A kereskedelmi és iparkamara közös bizottsága tegnap délután Szent Királyi Tivadar elnöke alatt tartotta ülését. Mindenekelőtt az utazási ösztöndíjakra hirdetett pályázat kérvényeit vizsgálta át.

A hatszáz koronás ösztöndíjra Pólya László gépészmérnök textliliparost jelölte ki. A háromszáz koronás ösztöndíjakra Kelemen János nyiregyházi vasesztergályos és Végh István kunszentmártoni asztalossegédeket jelölte. Klein Béla keleti akadémiát, Gyémánt Jakab felsőkereski iskolát végzett ifjakat és Grünfeld Samu nagykirályi könyvkereskedőségét pedig ösztöndíjban részesítés céljából a keresk. miniszterhez terjeszti fel.

Ezután az államsegélyes kérvényeket intézte el a gyűlés. Majd áttért a csütörtöki közgyűlés napirendjének előkészítésére. — Nagyobb vita az új bortörvény, az uzoratorvény és a társkamara megkeresések pontjainál fordult elő, végül a bizottság helyesléssel elfogadta az előadók javaslatait.

— **Közgyűlés a városházán.** Debrecen város törvényhatósága júniusi közgyűlését a hó utolsó napján, 30-án tartja meg. A közgyűlés tárgysorozatán több fontos ügy szerepel.

— **A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** A jog- és pénzügyi bizottság pénteken délután 4 órakor ülést tart, mely alkalmával a zárószámadás tárgyalása kerül napirendre.

— **Hajdúvármegye választóinak névjegyzéke.** Hajdúvármegye központi választmánya július hó 4-én ülést tart, melyen a megyei képviselőválasztók névjegyzéke ellen beadott felebbezéseket fogja tárgyalni. A névjegyzék ellen eddig hat felszólalás történt.

— **Az öngyilkos hittanhallgató temetése.** Vasárnap délután bantolták el Kun Károlyt, az öngyilkosá lett főiskolai hittanhallgatót. Temetésén inopzans módon nyilvánult meg nemesak tanárai és tanulóitársai, de az egész város részvéte. Az élet harcában elbukott ifju koporsója mellett ott állt megtörtén özvegy és öreg édes anyja és két testvérbátyja. A temetésen megjelent csaknem minden főiskolai ifju s az egész főiskolai énekhar, hogy örök bucsút vegyenek korán sirba költözött pályatársuktól. A temetési szertartást Erőss Lajos a debreceni akadémia igazgatója végezte. Künn a temetőben Szabó Zoltán theológus bucsuztatta el szép beszéddel Kun Károlyt, családjától és pályatársaitól. Azután az énekhar énekei mellett elhantolták a tragikus véget ért Kun Károlyt.

— **A gazdasági bizottság ülése.** Debrecen város gazdasági bizottsága vasárnap délelőtt fél tizenegy órakor ülést tartott. A bizottság a zárószámadást vette tárgyalás alá, amelyet általánosságban és részleteiben is elfogadott. — Szántó Győző beadványával is foglalkozott a bizottság s úgy határozott, hogy javasolni fogja a közgyűlésnek a Szántó Győző által kért területeknek holdanként 40 koronával való bérbeadását.

— **Egy érdekes festmény** látható a Kieller kirakatában. A kép II. Rákóczi Ferencet ábrázolja. Különösen feltűnik pedig ez a kép a szakértők előtt, egyéb művészies kivitelei mellett korhűen, stilszerű színkeverésével. Igen biztató munkája ez a kép egy szép, jelentős művészeti jövővel kecsegtető fiatal festőnek Sívárad Kovács Vi mosnak, aki ez idő szerint állandóan Debrecenben tartózkodik.

— **A siketnémák vizsgálja.** A debreceni siketnéma tanintézet növendékei, mint tavaly s az előző esztendő alatt úgy az idén is sikeres évváró vizsgán számoltak be egy esztendei előmenetelükről. Az idei évváró vizsga vasárnap folyt le a városházán szertemében, ahol ez alkalommal nagy közönség gyűlt össze. Ott voltak Wezprény Zoltán főispánon kívül O'áh Károly kulturtanácsnok, Körner Adolf és Bészler Károly tanácsnokok. A vizsgát Gácsér József intézeti igazgató vezette. A szegény, siketnéma növendékek meglepő eredménnyel mutatták be, egy a beszédben, mint az egyes tárgyakban való haladásukat. A sikeres vizsgáért valóban elismeréssel adózik minden ember úgy az igazgató Gácsér Józsefnek, mint a tanári karnak, amely fáradhatatlan lelkiismerettel igyekezett megmenteni azokat a szerencsétlen apróságokat. A diszterem mellett levő könyvtárszobába és a folyosóra kiállítás rendezett az intézet a leány növendékek által készített himzűsekből s a fiúk slójd munkáiból. A kiállítás szintén nagyon tetszett azoknak, akik a vizsgán megjelentek.

— **Családi dráma.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A Kecskemét várostól 20 kilométernyire fekvő Bordás pusztán megrendítő esemény történt. Szabó Sándor Uradján késő este eltávozott hazulról az aratási munkára, a kis tanyán hagyván 25 éves feleségét és három gyermekét. A férj távozása után az asszony a konyhaajtóban hirtelen összeesett és meghalt, testével eltorlaszolván az ajtót. A három apró gyermek, kik közül a legidősebb 4 és fél éves, a legfiatalabb 2 hónapos, teljes 36 órán át étlenszomjan a halott anyja körül siráncoktak. Szombaton reggel gyanus volt a szomszédoknak, hogy Szabóék disznójai éhségükben kitértek az ólóból és gazdátlanul kóboroltak. A szomszédok Szabóék lakásához mentek s betörték az ajtót, ott találták Szabó Sándorné hulláját már oszlásnak indulva, a két nagyobbik gyermek pedig anyja hullájára borulva, ajultan feküdt az éhségtől. A bölcsőben a kis gyermek még élt, de néhány óra múlva kiszívenedett. Édesanyja holttestével együtt vitték szombaton hajnalban a városi kórházba, hol felboncolták és megállapították, hogy szívvelhűdés ölte meg. A kis gyermek halálának oka az éhség és hogy a sok sirástól teljesen elgyöngült; érrepedése is volt. A két nagyobb gyermeket orvosi kezelés alá vették.

— **Tűz a Köntösgátnál.** Vasárnap délután négy órakor hatalmas tüzvész támadt a Köntösgátnál, a városi téglavetőhöz közel fekvő Simon-tanyán. A tűz, mely eddigelé ismeretlen okból keletkezett, elpusztította Molnár Bertalan ottani gazdálkodó hodályát, amelyben négy szekér és több gazdasági eszköz volt, amelyek szintén elhamvadtak. A tüzről értesült a debreceni tűzoltóság is, amely két kocsival nyomban kivonult a tűz színhelyére. A hatalmas tüzet csak a késő esti órákban sikerült teljesen lokalizálni. A kár tízezer korona.

— **Ezüstlakodalom.** Szép ünnepség színhelye volt vasárnap este Hermann Benjámin szabómester lakása. Ugyanis ekkor ülte meg nejevel, szul. Fischer Rózával 25 éves házassági évfordulóját. Vacsorával kezdődött az ünnepség, melynek végzetével a jókívánatok és ajándékok egész halmozásával ünnepeltek a jubilánsokat. A jubileum késő éjjeli órákban a legjobb hangulatban ért véget.

— **Elragadt a város fogata.** A városi mérnöki hivatal két alkalmazottját vitte ki a város négyes fogata a határba, hol valamiféle helyszini szemlélet kellett tartani.

Visszafelé jövet a mikespércsi országoton a lovak megvadultak felborították a kocsit és a kizuhanó Bruckner Ödön mérnöksegédet elgázolták. Szerencsére komolyabb baja nem történt.

— **Megőrült vaggongyári munkás.** Berniszta István Csapókertben lakó vaggongyári munkás elméje tegnap hirtelen megzavarodott és ilyen állapotban a szerencsétlen ember mindenkit lelovással fenyegetett. A mentők beszállították a rendőrségre, a honnan, miután a debreceni kórház elmebeteg osztálya megelt, tegnap este Nagykárolyba szállították.

— **Milliók hevernek parlagon.** Számátalan azoknak száma, kik sorsjegyeikkel már nyertek, de nem tudják. Tehát akik meggyőződni óhajtanak, hogy sorsjegyeik nem jutottak-e nyereményhez, forduljanak *Almosdy Sándor* bankirodjába, Debrecen, Kossuth-u. 18. szám, ahol csekély díjért az esetleges nyeremény 20 évre visszamenőleg pontosan megtudható.

— **Kabaret és orfeum a Bika-szállóban.** Minden este a uagysikerű heti műsor kerül színre, melynek keretén belül fellépnek: Biberti hármas, Saratoff orosz ének- és táncsoport, Tina de Revier operanékesnő, Vágó Géza komikus, Nógrádi Gizi énekesnő, Morvay nővérek ének- és táncduett és a többi szerződött tagok. Minden este színterekerül egy mulattató bohózat.

— **Elopott pénztárca.** Nagy Ferenc Meszena-utca 4. szám alatt lakó eszmadiamester a rendőrségen tegnap panaszt tett ismeretlen tettes ellen, aki 22 koronát tartalmazó pénztárcáját ellopta. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **Szülők és tanulók figyelmébe.** Használt tankönyveket legmagasabb árban vásárol Aczél Henrik modern antiquáriuma. Piac-utca a református kis-templommal szemben.

Ajándéktárgyak beszerzésekor ne feledkezzünk meg Mentze Henrik előnyösen ismert áruházaról, mert ott minden szép, jó és olcsó.

Soós Lajos halála.

A szive ölte meg.

Szomorú hír terjedt el vasárnap a városban Soós Lajos kollégiumi háznagy, volt lelkész távol idegenben hirtelen meghalt. — Halálának híre mély részvétet keltett szerte a városban, mert Soós Lajost mindenütt szerették és tisztelték s méltányolták azt a buzgóságot, melyet egyháza érdekében kifejtett.

Soós Lajost a szive ölte meg. Szervi szív baja volt, mely az utóbbi hónapokban már veszedelmes mérvben lépett fel az ötven éves embernél s erős szervezetét teljesen legyűrte. Egy gyógyfürdőben akart keresni pihenés, enyhülést bajára.

Szerdán még rendszeren, szokott pontosságával elvégezte hivatali ügyeit és csütörtök délben elutazott Debrecenből egyik felvidéki fürdőbe, hogy az itt uralkodó rekkenő hőség ellen menekülést találjon. Erre az utazásra is nehezen határozta el magát. Családjának hosszas rábeszélése volt szükséges arra, hogy terhes munkájában, amelynek tulszorgalmu végzése miatt kapta tulajdonképpen betegsége, pár heti pihenőt tartson.

Pár hétre tervezett pihenőjét azonban a halál örök pihenővé változtatta. Tegnap délelőtt tíz órakor érkezett Rusbach fürdőből távirat a kollégiumhoz és Végh Gyula rendőrfőkapitányhoz, az elhunyt sógorához, hogy Soós Lajos meghalt. Végh Gyula főkapitány a távirat értelmében tegnap este Podolinba utazott, hogy a holttestet hazaszállíttassa.

Soós Lajos 1858 március 3-án Hajdúnánáson született. Középsikola és theológia;

tanulmányait itt végezte a kollégiumban. Theológiai tanulmányai befejezésével Tiszalökön több mint egy évtizedig volt segédlelkész. Aztán Debrecenbe jött, ahol 1897 július 1-én a kollégium háznagya lett. Neje és két fia siratja halálát.

Egyik fia orvosnövendék, másik pedig most vizsgálják a ref. főgimnázium VII. osztályáról. Soós Lajos közeli rokonságban állott néhai Soós Gáborral, Hajdunánás volt országgyűlési képviselőjével, aki néhány évvel ezelőtt a Debrecenben létesítendő egyetem javára százezer koronát adományozott, amely összeg azóta meghaladta a kétszázezer koronát is.

Soós Lajos a minta tisztviselő halálával a kollégiumot nagy veszteség érte, az ő képessége és lelkiismeretessége egyelőre szinte pótolhatatlan.

Halálának hírére a kollégium ormára kitűzték a gyászlobogót.

A mikepércsi legények harca.

Véres áldomás.

Véres vasárnap estéje volt tegnapelőtt a közeli Mikepércs községnek. A falu legényei botokkal, kővekkel valóságos csatát vívtak egymással. A csatának több áldozata van, de különösen négy legény oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy életbenmaradásuk nagyon kétséges.

A véres eset egy koresmai áldomásnak volt a befejezője. Az áldomást abból az alkalomból ülték meg, hogy az aratási időtartamra ki-ki kötött magának szerződést. Az ilyen áldomást minden évben megszokták ülni, azonban ilyen borzalmas következménye talán sohasem volt.

Egy darabig vig volt a hangulat az áldomáson, amelyet a Weisz-féle koresmában tartottak meg, azonban Vigvári Lajos és Kelemen István legények között hirtelen szóváltás támadt, amelybe a többiek is beleszóltak. Csakhamar két párt keletkezett, gyorsan egymásnak rontottak és botokkal, üvegekkel kezdték egymást agyba-főbe ütögetni. Még a kések pengéjei is megvillantak a levegőben és mint később bebizonyosodott, vérbe is mártották.

Ifj. Czerna Istvánt valaki késével úgy hasba szúrta, hogy életveszélyes sérüléseket szenvedett. Kelemen Sándort, Kelemen Istvánt és Vigvári Lajost szintén eszméletlen állapotban szállították haza lakására. Rajtuk kívül még többen megsérültek.

A megsérült legényeket Nagy Kálmán dr. járásorvos vette gyógykezelés alá, a harc hősei ellen pedig a debreceni kir. ügyészség folytatja a nyomozást.

Távirat és telefon.

A képviselőház üléséhez.

Budapest, június 22. Lorkovics Iván horvátul beszél a javaslat ellen. Nagy György a balpárt nevében tiltakozik a javaslat egyes részletei ellen. Utána Domján Vazul beszél a javaslat ellen, Csányi Sándor a javaslat mellett és végül Muacsevics Vazul horvátul a javaslat ellen. Az ülés ezzel véget ért.

Letartóztatott szélhámos.

Budapest, június 22. A dunaparti korzón, ma este a rendőrség letartóztatta Stein Gyula veszedelmes szélhámost, aki mint Eszterházy és Festetics gróf szokott előkelő társaságokban szerepelgetni és ravasz furfanggal esalja meg a hiszékeny embereket.

A romániai takarmány export betiltása.

Budapest, június 22. Gazdakörökben nagy feltűnést keltett az a hír, hogy Románia betiltotta a takarmánykiviteit. A tilalom, melynek a rossz termés az oka, Magyarország gazdasági érdekeire fölülte káros hatással van.

Mármarosziget sötétben.

Mármarosziget, június 22. Ma este itt óriási zivatar volt. A villám több helyen lecsapott és a villamosvezeték is megrongálta úgy, hogy az egész város sötétben maradt. Kávéházak, vendéglők zárva vannak.

Leégett zománcedénygyár.

Ligetfalva, június 22. Az itteni zománcedénygyár teljesen leégett. A kár egy millió korona. Ezerkétszáz munkás munka és kenyér nélkül maradt. A tűz valószínűleg gyújtogatástól keletkezett.

Százötven versenyző mérgezése.

Moszkva, június 22. A versenytéren ma százötven versenyző a verseny befejeztével fagyaltot evett, azonban csakhamar mindannyian rosszul lettek. Kiderült, hogy a fagyaltkészítő mérgezett jéggel dolgozott.

Diákszirákj után.

Brünn, június 22. A cseh műegyetemen ma megkezdtek az előadásokat, amelyek zavartalanul folynak. A német műegyetemen ma még nem tartanak előadásokat, miután a műegyetemi hallgatók délutánra összehívott teljes gyűlésükön fognak határozatot hozni magatartásukat illetően.

Csarnok.

Bosnyákország sarkánya.

A „Debreczen” eredeti regénye.

Irta: Tomić Eugén. 41

Ali pasa minden akadály nélkül bevonult Srebrenica városába. Összehívta a város véneit és fölolvasta nekik azon császári fermánt, mely őt nevezi ki srebrenicai basává.

— Én nem szoktam tréfálni, — szólott eközben keblébe rejtve a fermánt. — Aki nem engedelmeskedik, azt annyiba veszem, mintha a császárnak nem engedelmeskednék és leütöm a fejét. Ugy jár az is, aki Memics agát én ellenem segíti, mert aki ő velem van, az a szultán ellen dolgozik.

Az előljárók nagyot bókolnak és széjjel menvén így szólottak egymásnak:

— Valahí (Isten bizony), ezzel nem lehet tréfálni.

Ali pasa serege egy részét a házakba kvártélyozta be. A másik résszel a város előtt ütött tábornak, így figyelte az erődöt, ahová Memics aga bezárkózott, hogy senki belőle ki nem jöhetett és senki oda be nem mehetett. Megtudván, hogy az erőd élelemmel és lőszerrel el van látva, már harmadnap Zvornikba küldte pár emberét, hogy hozzanak ágyut, amelylyel ostromolni és bevenni akarta az erődöt, hogy minél előbb vége legyen a harcoknak.

Küldetésük harmadnapján visszatértek a követek Zvornikból, csak hogy üres kézzel, Ali pasa nem csekély ámulatára.

— Rosszul áll az ügyünk, uram, — újságolta az egyik. Elárult a saját véred és elrabolta örökségedet. Még az nap, hogy elindultunk. Mahmud, az öcséd zvorniki örökös béggé nyilvánította magát. A várban, mint a városban fölolvastatta az ide vonatkozó császári fermánt és most feleséged és fiad Mahmud aga rabjai.

Ali pasát úgy érte e hír, mint a villámcsapás. Elsápadt, lesütötte szemét, kinyitotta száját, sem gondolkozni, sem szólni nem tudott. Látszott rajta, hogy a hír megrendítette lelkét.

Barátai nézték, sajnálták vezérüket, de várták, mit fog mondani. Készek voltak követni parancsát és tovább segíteni. Egyszerre föllángolt Ali pasa szeme és arcát futó pír vonta be.

(Folyt. köv.)

Kerékpár, varrógép, gramafon, villamos-



sági cikkek és mindennemű alkatrészek állandó raktára. Nagy választék lemez-ujdonosságokban. Elvállalunk villamos felszereléseket, mindennemű mechanikai készülékek javítását, vas- és fémesztergályozást, zománcolást, nikkellezést és az összes e szakmába vágó munkákat szakszerűen és pontosan készítjük.



Geller és Németh
Debreczen,
Hatvan-utca 8. szám.

Bankegyesület

részvénytársaság

Debreczen, Piac-utca 72. szám alatt.

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.

Leszámítól váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.

Átvész tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre és

Vállalkozik minden egyéb banküzlet kötésére.

Az igazgatóság.

Hirdetmény.

Szatmárnémetii sz. kir. várostól 12 kilométer távolságra Szamos-Kórod községben fekvő tehermentes tagos birtok a községben fekvő belső telkekkel együtt szabad kézből eladó.

A birtok területe 400 hold (1200 □ ölével számítva) s átvehető folyó év október havában.

Felvilágosítást adnak a szatmárnémetii népbank részv.-társaság, Helmeczy József és dr. Harsár Géza ügyvédek Szatmáron.

Ügynökök közvetítési díjra igényt nem tarthatnak.

Szatmár, 1908 június 5.

Dr. Harsár Géza ügyvéd.

Mész

Mész

Építésszek figyelmébe!

A biharmegyei mésztelepekről u. m. **ÉLESDRÓL**, Révről, Brátkáról és Csucsáról kitünő minőségű meszet naponta szállítok. Olcsó árak! Pontos szállítás. Kedvező fizetési feltételek.

Klár Andor

köszén- és mésznagykereskedő

DEBRECEN, Miklós-u. 23.

Telefon 445.

Mész

Mész

Uj üzlet.

Uj üzlet.

Szépe Lajos

női divat, vászon, fehérnemű és rövidaru üzlete **DEBRECEN, Kossuth-utca 6. sz.** Ajánlja legújabb kivitelben a **tavaszdonságait**: Francia és Angol női divatkelmében, Angol Blouse és Tennis szövetekben, Divat Zeffirek elismert legjobb minőségben, Himzett Schweitzi és mintás selyem Batisztok, Cosmanosi katonok és valódi Francia Delainekeket remek választékban.

Uri és Női Fehérneműek,

Chiffonok, vásznak, fehér és színes damaszt asztal terítékek minden árban. — Szövet és csipke függönyök, ágyceritők. — Színes és fekete Napernyők nagy választékban. — A híres **Lillom** vászon gyári raktára.

PÉNZ

kölcsön, sorsjegyekre, értékpapírokra és takarékpénztári részvényekre **90 százalék erejéig.**

Ezsbébet sorsjegyre,
Jószív
Magyar vör. ker. sorsj.
Olasz
Osztrák
Pesti haza
Bazilika
Szerb állam

(I)

Konvertált jelzalog sorsjegyekre, oly kölcsönöket eszközöl, mely tetszés szerinti időközben 1-2 koronájával visszafizethető csekély bankjuttalék ellenében

Álmosdi Sándor

kereskedelmi és bankirodájában

Debreczen, Kossuth-u. 18.

„Kovács“ kéneshatású ártézi fürdő Bihar-Diószegen.

Biztos hatása a köszvény és csuzos bántalmak különböző alakjainál; bőrbajok, vesék, máj, lép és méhdaganatainak és gyuladásainál; aranyeres bántalmaknál; az idegrendszer számos megbetegedéseinek; törések és ficamok után visszamaradt tagmerevedéseknél, bőrbajoknál. Különösen felhívjuk a t. közönség figyelmét azon szerencsés körülményre, hogy e vidéken állandóan fellépő malarikus lázak által okozott léptultengések a fürdő rövid használata után gyorsan elosznak, miért is mi mint utókura ischias bántalmak után ugyszólván nélkülözhetetlen. A fürdő állandó orvosi felügyeletével a községi orvos ur van megbizva, ki a hozzáfutó beteget a leggondosabb szakszerű kezelésben részesíti s a fürdő használatát illetőleg hasznos tanácsal látja el. **A fürdő október utoljáiig nyitva.** **Özv. Kovács Sándorné** fürdőtulajdonos, akinél egy cserép- és téglagyár haszonbérbe vagy örökáron eladó.

Magyarország
egyik legnagyobb szőnyegáruháza.

Posztó-, Plüs- és Selyem

Függönyök,

Csipke-Storok

óriási választékban kaphatók

Bosznay J. és Tsa

szőnyegházában

Debrecen, Kossuth-u. 5.

BUZIÁSI PHOENIX
ÁSVÁNYVIZ

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.

Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentesített szénsavdus.

* **RENDKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ.** *

Orvosilag ajánlva. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódrá használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, huygkő- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitünő hatásának bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buziasí gyógyfürdő igazgatósága Buziasfürdőn.

Balatonfüred,

Gyógyhely és tengerfürdő Zalavármegyében.

Posta, távirtda és telefon helyben. Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény május 31-től szept. végéig

Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvényes, sós, szénsavas, vasas gyógyforrások; juhsavó-, tej- és szőlőkúra. — Szénsavas meleg pezsgőfürdők Schwartz rendszere szerint. Masszázs. Szénsavas hidegfürdők. Gőzfürdő, zuhanyok, balaton-tavi hidegfürdők és uszodák. — Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: szívbántalmak, vérszegénység, görvély, gümőkór, eszű, köszvény, légzőszervek hurutos bántalmak, rekedtség, vérköpés, gyomor- és bélhurut, máj- és lép-verbőség, női bajok és idegbántalmakban. — Hegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyógyterem, sétacsarnok, árnyékos sétányok, lombos park, fenyvesliget, térzene, naponként színelőadások, hetenként táncmulatság, élvezetes kirándulások, sétacsornakázás. Elegáns lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augusztus 21-től a szezon végéig a lakások 30%-kal olcsóbbak. Napi ellátás személyenként 4 koronától. Vasuti állomások: Siófok és Veszprém (Jutas) Siófokról gőzszemélyenként 1 óra. Veszprémtől bérkocsin 1 1/2 óra. Vasuti szezonjegyek 33 1/3%-os kedvezményvel, hajón 1 óra. Veszprémtől bérkocsin 1 1/2 óra. Vasuti szezonjegyek 33 1/3%-os kedvezményvel, menetérti jegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintézet rendelő főorvosa: dr. Huray István, kir. tanácsos. — Lakásmegrendelések előleg beküldése mellett, Lingl Valérián fürdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüreden. — A Balatonfüredi ásványviznek, mely mint étrendi viz is igen kedvelt, főraktára: Édeskuty L., udvari ásványvizszállító a fürdőigazgatóság.

Budapesten. Prospektussal ingyen szolgál

HIRDESSÜNK

DEBRECZEN

czimű politikai napilapban. — Kiadóhivatal: Arany János-utca 2.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija: 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel szedett szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

„Csinos özvegyasszony“ jeligére levél van a kiadóban.

Multnapokban a faszorból szép hölgyet hazakisértem; tudasson, hol találkozhatunk „hü szív“-re Debreczen kiadóhivatalába.

Jobb zsánerű fiatal iparos, kinek üzlete van a főtérhez közel, ösmeretség hiányában ez uton óhajt megösmernedni tisztességes leánynyal vagy fiatal özvegygyel, kinek pár ezer frt hozománya van, árva leány előnyben részesül. Csakis komoly levelek vétetnek figyelembe. Levelet a kiadóba kérek „Komoly iparos cimen.“

Egy olyan özvegy asszonykát keresek, ki egy csinos, fiatal ember discret barátságát óhajtja. Leveleket kérek „Páris éjjele“ jeligére a kiadóba.

Modern hölgyek vagy özvegyek, kik unatkoznak és óhajtának egy fess uri ember discret barátságát irjanak „Hajnalhasadás“ jeligére a kiadóba.

Özvegy vagy unatkozó hölgyek ismeretségét keresem „Hü lovag“ leveleket e lap kiadóhivatalába.

Ki unatkozik? Hölgyeim forduljanak bizalommal „Barna legény“ cimen e lap kiadóhivatalába.

Ajánlat.

E hó végére állást keres egy szép írásu fiatal ember. Szives megkeresést levél által kér a kiadóba „Komoly ember“ jeligére.

Hegedű órákat adok koronájával cim a kiadóba.

Vizsgázott gépész azonnali belépésre állandó alkalmazást nyerhet. Trágyagyár Sas-utca 3. sz.

Kereskedelmi tanfolyamot végzett szép írásu fiatal ember ügynöki vagy hasonló irodába ajánlkozik. Cim a kiadóban.

Írógép két színben ir, kifogástalan állapotban olesón eladó. Cim a kiadóban.

Eladó ház Csapó-utcán nagy telekkel. Értekezhetni felőle dr. Márton Kálmán ügyvédi irodájában Piac-utca 42.

Hatvan-utcai kert II. járás 5. szám alatt eladó egy új épület teljes felszereléssel értekezni lehet a kiadóba.

Koffer-gyáramat áthelyeztem Hatvan-u. 5. alá (Bignió ház, nagytemplom mellett). Kézi és láda kofferek egyenként is kaphatók. Javitások elfogadtatnak. Markbreit bőrdőds.

Intelligens fess özvegy uri nő sürgősen keres társat néhány száz forinttal jó üzlethez. Levelek „Társ“ jeligére főpostarestante kéretnek.

Eladó szőlő. A nagy Boesky-kertben 2 parcella remek fekvésű jó termő szőlőföld kedvező fizetési feltételekkel eladó. Értekezhetni Nap-utca 15.

Könyvelést vállal mérlegképes könyvelő az esti órákra. Cim a kiadóban.

Világos pince kiadó a Darabos-utca 5. sz. Értekezhetni ugyanott az emeleten.

Minden asszony vigyázzon! Tulsok gyermekáldás ellen megtanit védekezni kitűnő kézi könyvünk. Ára 1 kor. 50 fillér (bélyegekben is.) Megküldi „Minerva“ laboratorium Budapest, Wesselényi-utca 54. III/35.

Eladó 2 hegedű kitűnően kijátszva mesutánzat ár 8 frt és 15 frt, cim a kiadóban.

Elegáns megjelenésű fiatal ember könyvelői vagy hivatali állást keres; szives megkeresést továbbit a kiadóhivatal „fiatal ember“ jeligére.

Balatonhoz, vasúthoz közel, parkirozott udvarban, szép kilátással két butorozott szoba mellék helyiségekkel kiadó. Még egy külön butorozott szoba keresztény családok részére. Bővebbet Puky akadémiai tanárnál Keszthelyen.

Remek ház óriási telekkel Kossuth-utcán eladó. Vételár fele olesó törlesztéses kölesön, másik fele tisztán jövedelmez 7 százalékot. Cim kiadóban.

Hegedű tanárt ajánlok, aki magánitanítványokat fogad igen jutányos áron. Leveleket kérek „Hegedű tanár“ jeligére a kiadóba.

Jó megjelenésű kereskedő segéd, 24 éves, ki teljesen jártas a könyvelésben is, állást keres, szives megkeresést levél által kér a kiadóba „kereskedő segéd“ jeligére.



Villany világítást,

telefonok, villamos esengők berendezését, javítását és évi jókarban tartását, legjobb anyaggal, szolid árért eszközölöm. — FÖLDVARI L. Debreceni Első Elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat. Kossuth-u. 1. Telefon 168.

Kereslet.

Bluz és pongyola varrónők és tanuló azonnal felvétetik Weinmann Dezső és Társa. Kistemplom Bazár.

Örökbe vennék 4—5 éves fiu vagy leány gyermeket. Szilágyi Gábor, Pallag, Hidveger-tanya.

Fémesztergályos tanulónak tisztességes fiu felvétetik Füvessy Lajosnál, Simonffy-u. 15. szám a.

Egy nevelőnőt keresek, leveleket kérek „Kaland“ jeligére a kiadóba.

Egy fiatal fűszeres segéd felvétetik Rosenfeld Mór Salétrom-utca 12.

Lakás kerestetik augusztus 1-re 3 szobás, a főutcaától nem messze. Ajánlatok e lap kiadóhivatalába kéretnek.

Tanulónak egy ügyes fiu főlvétetik Komlóssy Lajos fűszerüzletében.

Goldberger A. V.

hirdetési iroda

BUDAPEST, IV., „Róser Bazár“-ba (Károly-körut 22.) helyeztetett át.



Villamos-világítási és erőátviteli berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.

debreceni építészvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készítettnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervzetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál Villágítótetek, csillárok és szerelvények dus választéka.

Telefon szám: 568. 1063

VÁSZON ÁRU

fehérneműek, valamint siffonok és paplanlepedő-vásznak, virágos és csikos csinvtatok, damaszt étkező- és aszúr kávésterítékek, damaszt- és tróttir törölközők, töröl-kendők és nankingok, valamint kész női fehérneműek és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divatvásznakból mintákat kívánatra készséggel küldünk.

MOSU ÁRUK

női rukákra, budai kékfestő voálok, cosmanosi savannak, judisch foulárd, Batist, Atlas, Satin. 120 cm. széles sima szines francia batistok, angol zefrek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és bluzok.

himzett batistban, vászonban, pongés selyemben

KÉSZ FEHÉRNEMŰEK

vászon, siffon és batist női ingek, nadrágok, háló köntösök és alsó szoknyák, sima és himzett kész ágyhuzatok, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, karton, kasmir és selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók'

hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők és divatzebkendők

Szabó Lajos Fiai

divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,

Rózsa-utca 1. szám alatt.

Alapított 1842. évben.